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120 de an i
de apariţie  n e în tre ru p tă

La aniversarea „Telegrafului Român”
Prăznuim cu sfială şi respect pe veteranul ti

păriturilor religioase româneşti, „Telegraful Ro
mân“, la împlinirea a 120 ani de neîntreruptă apa
riţie şi de slujire a intereselor superioare ale Bise
ricii şi ale poporului pe meleagurile Transilaviniei. 
Aceasta pentru că legătura sufletească cu „Telegra
ful Român“ nu numai a redactorilor şi colabora
torilor, ci şi a cititorilor a fost şi este o realitate 
vie de la 1853 pînă astăzi, cînd vin la redacţie 
multe sugestii, colaborări, aprecieri şi îndemnuri, 
care ne bucură şi ne încredinţează că felul cum a- 
pare răspunde cerinţelor actuale ale abonaţilor 
noştri.

E adevărat: O sută douăzeci de ani e o întreagă 
epocă din viaţa Bisericii noastre şi a credincioşilor 
ci, pe care „Telegraful Român ' a ogtindit-o în pa
ginile sale, şi nu numai a oglindit-o ci a adus şi 
o contribuţie însemnată la realizarea cerinţelor vie
ţii bisericeşti şi vieţii credincioşilor ortodocşi ro
mani. „Telegraful Român“ nu s-a mărginit să în
registreze evenimentele şi împlinirile, ci a fost tot
odată îndrumător, sfătuitor, însufleţitor la acţiune 
pentru propăşirea Bisericii şi a poporului. El a 
luptat sub stăpînirea babsburgică pentru interesele 
poporului român din Transilvania, pentru înfră
ţirea între cultele şi naţionalităţile din această 
parte de ţară, pentru desfăşurarea vieţii bisericeşti 
în conformitate cu rînduielile Bisericii Ortodoxe 
Române, pentru promovarea economiei, culturii, li
teraturii române şi pentru realizarea marelui ideal 
al unităţii tuturor românilor într-un singur stat, 
România. El a avut bucuria negrăită de a exprima 
în slove entuziaste împlinirea visului de veacuri: 
Unirea Transilvaniei cu Patria Mamă (1 X II  
1918), făurirea României. El a oglindit în pagi
nile sale marile transformări ale Patriei noastre, 
de la marea cotitură din 23 August 1944 pînă as
tăzi, fiind cronicar entuziast al dezvoltării într-un 
ritm istoric fără precedent a ţării noastre pe calea 
construirii şi desăvîrşirii vieţii celei noi, cînd po
porul e stăpîn pe soarta sa şi transformă necon
tenit în realitate vie „viitorul de aur“, pe care 
l-au visat poeţii şi înaintaşii noştri.

Dacă ,,Telegraful Român“ a salutat în 24 X II  
1864 vestea reînfiinţării Mitropoliei Ortodoxe 
Române din Transilvania (mitropolit fiind Andrei 
Şaguna) cu aceste cuvinte: „In fine cauza cea 
dreaptă şi sfîntă a românilor . . .  de religiune greco- 
orientală, mult dorita noastră Mitropolie a ajuns 
rezolvarea dorită“ şi „oftarea lor seculară a fost... 
împlinită“, încît ei nu-şi pot „exprima în cuvinte 
demne bucuria, mulţumită, speranţele în viitor“, 
tot „Telegraful Român“ a salutat cu entuziasm 
marele act al Reîntregirii bisericeşti din Transilva
nia din 21 octombrie 1948, cînd clerul şi credin
cioşii români din această parte a ţării, despărţiţi 
vreme de 250 de ani în două strane de stăpîniri 
străine de sufletul poporului român, s-au înfrăţit 
iarăşi — în epoca descătuşării forţelor creatoare 
ale poporului liber şi stăpîn pe viaţa sa, pe ţara 
sa — într-o singură Mitropolie, aşa cum a fost 
înainte de 1700 şi cum s-a cerut la marea Adunare 
populară de la Blaj din 3/15 mai 1848. De astă
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dată însă unitatea străveche s-a realizat în cadrul 
întregii Biserici Ortodoxe Române (a Patriarhiei 
Ortodoxe Române), Biserică autocefală, Biserică 
legată de popor şi de năzuinţele lui.

Aceste mari evenimente: 1. Pe plan patriotic: 
Desăvîrşirea unirii Transilvaniei cu România 
(1918) şi m3H^ biruinţi ale Republicii, înălţarea 
României socialiste în ritm accelerat pe noi trepte 
de cultură şi civilizaţie; 2. Pe plan bisericesc: Re
înfiinţarea Mitropoliei Ardealului (1864) şi Reîn
tregirea bisericească din Transilvania în cadrul Bi
sericii Ortodoxe Române, au fost prezentate şi 
promovate de „Telegraful Român“ clerului şi cre
dincioşilor noştri nu numai expozitiv, ci cu însu
fleţirea ce o declanşează în sufletul tuturor mari
le evenimente istorice.

Astăzi „Telegraful Român“ aruncă sămânţa 
dreptei credinţe şi patriotismului în sufletele 
preoţilor şi credincioşilor din Eparhiile Mitro
poliei Ardealului şi Mitropoliei Banatului, con- 
tinuînd lucrarea sa din trecut pe un plan superior,

corespunzător cu propăşirea Patriei noastre şi cu 
cerinţele de azi ale preoţimii şi credincioşilor noş
tri. In acest sens este el un educator, un îndrumă
tor întru înnoirea vieţii bisericeşti, întru promo
varea ecumenismului şi întru slujirea Patriei, a 
păcii şi cooperării între popoare. El oglindeşte şi 
realizările Bisericii noastre, ale parohiilor, prin uni
tatea dintre ierarhie, cler şi credincioşi.

Deşi venerabil prin vîrsta sa, „Telegraful Ro
mân“ soarbe energii noi de însufleţire, nu numai 
din trecutul lui istoric, ci mai ales din avîntul fără 
precedent al Patriei noastre şi din dragostea cu 
care îl înconjoară cititorii săi.

Binecuvîntînd pe toţi cei ce au contribuit şi pe 
toţi cei ce contribuie astăzi la redactarea şi publi
carea lui, ca Şi pe cei ce colaborează şi îl citesc, 
urez „Telegrafului Român“ ca numele lui să fie 
scris în „carter vieţii“, <; vieţii Bisericii noastre, : 
vieţii poporului nostru, căci viaţa i-a dat puterea 
de rodire şi vieţii în necontenit progres i-a slujit 
şi îi slujeşte.

*h NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

]n  slujba zidirii creştineşti şi patriotice
a preoţilor şi credincioşilor

Încă în 1850 mitropolitul Andrei Şaguna, de la 
a cărui moarte vom comemora anul acesta împli
nirea a 100 de ani, îşi exprima regretul din cauza 
lipsei unei publicaţii româneşti, cînd scria în Me
moriile sale: „Dureros a fost pentru veri cine (ori
cine) dintre noi, că în astfel de timp n-am avut 
nici un organ public“, care să ajute românilor 
transilvăneni în frămîntările şi doleanţele lor de 
după revoluţia din 1848. Acest fapt a întărit şi 
piai mult convingerea lui Şaguna că, mai întîi, 
„avem neapărată necesitate pentru o tipografie — 
după cum tot el scrie — de unde poporul, preo- 
ţimea şi tinerimea şcolară să poată trage cărţile 
necesare“, ceea ce a şi realizat chiar în toamna lui 
1850. Tot în Memoriile sale din anul 1852, mitro
politul Şaguna notează şi aceste gînduri: „După 
ce bărbaţii noştri de litere s-au convins că tipo
grafia tînără a clerului nostru dezvoltă o vitali
tate mult promiţătoare pe terenul literaiturii biseri
ceşti şi şcolare, au făcut şi acel prospect că tipo
grafia aceasta naţională (românească) ar fi che
mată a înainta şi interesele naţionale pe terenul 
jurnalisticii, de care naţiunea noastră are mare 
trebuinţă.“

Mitropolitul Andrei Şaguna concretizează ime
diat sugestiile colaboratorilor săi, astfel că una din 
ctitoriile sau operele sale cele mai de seamă este 
înfiinţarea gazetei „Telegraful Român“, care în 3 
ianuarie 1853 ieşea de sub teasc cu primul său 
număr şi de atunci a continuat să apară perma
nent, încît în aceste zile foaia noastră împlineşte 
venerabila vîrstă de 120 de ani de neîntreruptă 
apariţie.

Este desigur şi aceasta o calitate, ba chiar o mare 
calitate, că a reuşit să supravieţuiască învolburatelor 
vremi de altădată, cînd Biserica şi obştea noastră 
românească erau apăsate de oprimări pe care.desigur 
istoria nu le-a putut încresta în întregime. Ceea 
ce socotim însă că-i dă o aureolă, o valoare spe
cială „Telegrafului Român“ este aceea că de la 
primele numere el şi-a pus coloanele sale în slujba 
ridicării obştei celei mari a credincioşilor români 
din Transilvania, a luminării şi afirmării drepturi
lor care li se cuveneau ca populaţie majoritară pe 
aceste meleaguri. Acest lucru rezultă edificator şi 
din cererea prin care se solicita autorizaţia de apa
riţie, în care se arăta că gazeta urmăreşte „de a 
răspîndi în poporul — a cărui înapoiere în cul
tură e a se datori vitregiei vremurilor trecute — 
idei moderne. . .  a-1 lumina în mod cuviincios a- 
supra adevăratelor sale trebuinţe sufleteşti şi ma
teriale“. De asemenea, în „Prenumeraţiunea“, care, 
după obiceiul vremii, anunţa în decembrie 1852 
apariţia gazetei, se sublinia că „folosul ce se re
varsă asupra culturii popoarelor din citirea gaze
telor este atît de mare şi de înfelurit încît foile 
acestea periodice s-au privit cu toată dreptatea ca 
nesce izvoară nescurse de învăţătură, luminare şi 
binecuvînitare". Ele „împodobesc mintea, îmbună
tăţesc inima, îndereptează spiritul, prefac năravu
rile, formează caracterul şi perfecţionează atît 
viaţa privată cît şi cea publică a unui popor“. 
Astfel că „românul — care a fost ţinut atîta vre
me în întuneric — a ajuns astăzi în stare de a 
cunoaşte că gazeta şi pentru dînsul este o lipsă de 

(Continuare în pag. 2)
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cele mai simţite, cetirea ei o trebuinţă ca pînea de 
toate zilele şi învăţătura ce ea cuprinde o şcoală 
bogată pentru folosul şi viaţa practică a sa“. „Do
rind din inimă a împlini — precizează documentul 
menţionat scopul „Telegrafului Român" — după 
putinţă această lipsă şi trebuinţă ce se simte din 
zi în zi tot mai adînc, am hotărît . . .  a da la lu
mină o gazetă, care să contribuie la învăţătura şi 
folosul poporului român".

Zăbovind peste paginile sale, acum, de pe cul
mea celor 120 de ani de necurmată apariţie, pu
tem spune că, în general, Telegraful Român s-a 
străduit să slujească cu devotament scopul frumos 
şi nobil cu care pornea la drum şi anume slujirea 
intereselor multiple ale credincioşilor români tran
silvăneni, ale poporului român de pretutindeni. Nu 
fără temei, în 1876, Mihail Eminescu aprecia 
„Telegraful Român" drept „foaia cea mai modernă 
de peste Carpaţi". O parte din roadele strădaniilor 
sale sínt reliefate în nr. 1—2 din 1953, cînd, cu 
prilejul împlinirii a 100 de ani de continuă apa
riţie, Telegraful Român a fost tipărit într-un nu
măr festiv de 16 pagini. „Să duci cetitorilor tăi 
preoţi (şi prin ei poporului) — scrie în acele pa
gini episcopul de acum 20 de ani al Clujului, Ni- 
colae Colan — săptămînal sau lunar, învăţătură 
din Scripturile Sfinte şi îndemnuri bune pentru 
viaţa de obşte timp de o sută de ani, iată o 
lucrare echivalînd cu un apostolat dintre cele mai 
impresionante".

în continuarea acestor rînduri socotim potrivit a 
încresta cîteva din preocupările de astăzi ale Tele
grafului Român.

Dacă ar fi să definim scopul pe care îl urmă
reşte Telegraful Român în anii noştri, am putea 
spune că, prin materialele cuprinse în coloanele 
sale, gazeta noastră îşi propune să ajute pe preoţii 
şi credincioşii noştri, cititorii săi, la înţelegerea 
dreaptă, justă, a învăţăturilor Bisericii Ortodoxe 
Române şi, în felul acesta, la urmarea unei vieţi 
creştine adevărate, după voia Mîntuitorului nos
tru Iisus Hristos, precum şi la formarea unor cît 
mai luminoase şi calde simţăminte cetăţeneşti şi 
patriotice. Un merit deosebit în această orientare 
îi revine actualului nostru Arhipăstor, I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, care, în calitate 
de profesor de Teologie şi redactor vreme de a- 
proape două decenii, începînd cu 1948, a scris 
despre transformările înnoitoare care au început 
să se afirme în viaţa ţării şi poporului nostru după 
23 August 1944 şi îndeosebi după proclamarea Re
publicii, despre eforturile poporului român de a-şi 
zidi o viaţă mai senină, mai bună, precum şi 
despre ideea de slujire a intereselor obşteşti, de 
trăire autentică a Evangheliei Domnului, impri
mată vieţii Bisericii noastre şi formulată aşa de 
potrivit de P. F. Părinte Patriarh Justinian în 
noţiunea de „apostolat social". Aceste lucruri au 
găsit o reflectare fidelă şi un sprijin deplin în 
paginile Telegrafului Român. De altfel şi la ora 
actuală gazeta noastră apare, precum se ştie, cu 
binecuvîntarea şi directa îndrumare a înalt Prea 
Sfinţiei Sale.

Activitatea Telegrafului este deci aţintită în spe
cial asupra a două compartimente, care, de altfel, 
stau strîns legate între ele, şi anume acela de for
mare religios-morală, în spiritul învăţăturii Bise
ricii Ortodoxe, a preoţilor şi credincioşilor, precum 
şi acela de zidire patriotică.

în privinţa primului aspect, s-a căutat şi se 
caută promovarea unor materiale cît mai variate 
din toate sectoarele Teologiei Ortodoxe, prezentate 
într-o formă accesibilă credincioşilor. S-au inaugu
rat şi continuă să apară o seamă de cicluri de arti
cole cum este: „Credinţa noastră", susţinut lună de 
lună, începînd cu numărul din 1 ianuarie 1970 
al gazetei, de î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, 
în care se redau învăţăturile de bază ale Bisericii 
noastre. Este pe sfîrşite un ciclu de articole privi
tor la Istoria Bisericii Ortodoxe Române. S-au ex
plicat „Fericirile", „Tatăl nostru", „Decalogul" etc. 
Este adusă în atenţia preoţilor şi credincioşilor in
terpretarea cuvenită a unor texte din Sfînta Scrip
tură, se caută sublinierea frumuseţii virtuţilor, pre
cum şi urîţenia şi dezastruoasele urmări sociale 
ale patimilor, ale păcaitelor în general, se explică 
înţelesurile Praznicelor împărăteşti, ca şi ale altor 
sărbători din tot cursul anului, prezentîndu-se în 
acelaşi timp vieţi de Sfinţi, inclusiv Sfinţi canoni
zaţi de Biserica Ortodoxă Română, cu un cuvînt 
articole care se consideră că pot ajuta la formarea 
religios-morală a preoţilor şi credincioşilor, la zi
direa lor sufletească şi trupească.

Telegraful Român a exprimat şi exprimă mereu 
bucuria preoţilor şi credincioşilor de-a fi iarăşi una 
în sinul Bisericii mame Ortodoxe Române, unitate 
realizată prin actul de negrăită importanţă din oc
tombrie 1948, cu privire la care gazeta noastră din 
3 octombrie, nr. 27—28/1948, scria: „Tresaltă su
fletul poporului român de bucurie şi preamăreşte 
pe Domnul pentru marea Lui înţelepciune şi milos
tivire. Tresar strămoşii în morminte şi sufletul lor 
se bucură împreună cu îngerii şi Sfinţii în ceruri". 
Sínt cuvinte care exprimă bucuria obştească prile
juită de Reîntregirea noastră bisericească.

în privinţa laturei patriotice, Telegraful Român 
a avut şi are mereu ochii deschişi şi aţintiţi asu
pra transformărilor uluitoare care au loc în ţara 
noastră, asupra strădaniilor conducătorilor poporu
lui nostru în asigurarea unor condiţii cît mai dem
ne de viaţă tuturor celor ce muncesc, asupra bu
nului nume pe care România socialistă şi-l dobîn- 
deşte tot mai vădit în lume şi asupra altor ase
menea fapte de care gazeta noastră se entuzias
mează şi pe care le face cunoscute citito
rilor săi. De asemenea sínt prezentate marile 
sărbători din viaţa poporului nostru, personali
tăţi din viaţa culturală, ştiinţifică, socială etc. a 
poporului român cît şi din viaţa altor popoare, 
se acordă spaţii largi descrierii unor frumuseţi ale 
plaiurilor nostre minunate, toate urmărind adîn- 
cirea dragostei de Patrie şi de popor, ca şi culti
varea dragostei de muncă, de frumos, de respect,

Telegraful Român, foaie religioasă editată de 
Arhiepiscopia Ortodoxă Română‘’de Alba Iulia şi 
Sibiu, împlineşte în acest an, la 3 ianuarie, 120 ani 
de viaţă. Respectabila vîrstă o aşează, ca vechime 
şi continuitate, la loc de cinste în rîndul ziarelor 
din ţara noastră, mai ales că a atins atîţia ani, 
fără să aibă vreo întrerupere.

Cu prilejul acestui popas sărbătoresc vom arăta, 
în linii generale, în ce măsură Telegraful Român 
a promovat ideea unităţii tuturor românilor.

în aprecierea atitudinii „Telegrafului" faţă de 
acest mare ideal e necesar însă să se ţină seama 
de faptul că din cei 120 de ani, 65 ani el a apă
rut pe timpul cînd românii din Transilvania se 
aflau sub jugul imperiului Habsburgic. Nu mai 
puţin trebuie avută apoi în vedere politica acestui 
imperiu faţă de Ţările Române, care n-a fost din
tre cele mai favorabile. Dacă mai luăm în consi
derare şi faptul că unele mari puteri din acea 
vreme nu vedeau cu ochi buni emanciparea româ
nilor din Ţările Române şi unirea lor politică 
într-un stat, de teama ca să nu influenţeze şi pe 
cei din Transilvania şi să se ajungă la unirea tu
turor, e* explicabil de ce, într-o situaţie atîit de 
complicată, redactorii au trebuit să fie cu mare 
băgare de seamă la ceea ce scriu şi cum scriu, pen
tru a nu putea fi acuzaţi de către autorităţile im
periului de trădare. în acelaşi timp însă ziarul nu 
putea renunţa la marea sa datorie de a dezvolta 
şi cultiva în sufletul românilor transilvăneni în
crederea în destinul luminos al poporului român.

Procedeul folosit de redactori a fost dintre cele 
mai înţelepte. Telegraful va reproduce ştiri şi ar
ticole din ziarele germane de la Viena şi Sibiu, care 
la rîndul lor le primeau de la agenţiile din Bucu
reşti sau Iaşi, sau le reproduceau, la început, după 
Gazeta de Moldavia sau Vestitorul Românesc.

Din mulţimea de ştiri şi articole apărute în 
ziarele din Principate, redactorii vor publica în 
„Telegraful" transilvănean pe acelea care în
lesneau cunoaşterea trecutului istoric al românilor, 
bogăţiile şi frumuseţea ţării, precum şi cele care se 
refereau la progresul în toate domeniile.

Conştiinţa redactorilor le impunea promovarea 
unui sentiment de iubire şi ataşament faţă de 
„ŢARĂ" — căci aşa numeau transilvănenii Ro
mânia înainte de 1918 — de a cărei locuitori erau 
legaţi prin aceeaşi origine, limbă, cultură, credinţă, 
tradiţii, interese economice şi cu care aveau acelaşi 
ideal de înfăptuit.

în primii ani de apariţie a „Telegrafului" 
soarta Principatelor Române a fost destul de grea 
din cauza războiului dintre ruşi şi turci, la care 
au participat apoi şi Austria, Franţa şi Anglia. 
Războiul s-a purtat la început în Dobrogea şi pe 
malurile Dunării, iar de aici a trecut în Crimeea. 
Principatele au fost ocupate cînd de o armată cînd

de iubire frăţească între oameni, de întrajutorare, 
de cinste, de omenie şi a altor simţăminte nece
sare unei cît mai sănătoase convieţuiri obşteşti.

Un loc de seamă ocupă în coloanele gazetei 
cauza păcii, ideal atît de scump poporului nostru 
şi pentru a cărei depline instaurări în lume se de
pun astăzi atîtea eforturi.

Potrivit este să ne amintim cu recunoştiţă şi de 
redactorii gazetei noastre dintru începuturile sale: 
Prof. Aron Florian, Dr. Pavel Vasici, prof. I. Bă- 
dilă, învăţător Visarion Roman, pr. loan Raţiu, 
prof. Z. Boiu, prof. N. Cristea, ases. consist, M. 
Voileanu, Dr. R. Roşea, N. Ivan, S. Moldovan, 
Dr. N. Olariu, G. Hango, Dr. I. Cristea, T. V. 
Păcăţian, Dr. Gh. Comşa, Dr. N. Regman, Dr. Gh. 
Proca, prof. Dr. D. Stăniloae, prof. Dr. C. Sîrbu, 
prof. Dr. Em. Vasilescu, prof. Dr. N. Mladin, iar 
din 1 iunie 1967 diacon Gh. Papuc, consilier cul
tural la Arhiepiscopia Sibiului.

Mulţumind călduros, cu prilejul acestui popas 
festiv, colaboratorilor, ostenitorilor cu corectura, 
administraţia şi tipărirea, ca şi cititorilor şi tutu
ror celor ce au contribuit într-un fel sau altul ca 
el să apară în condiţii cît mai corespunzătoare, 
Telegraful Român făgăduieşte totodată că se va 
strădui şi de acum înainte să fie cît mai de folos 
cititorilor săi, preoţi şi credincioşi deopotrivă, în 
păstrarea credinţei cît mai curate şi mai lucră
toare în fapte bune şi a unei vieţi sufleteşti cît 
mai sănătoase, după voia lui Dumnezeu, precum 
şi la întreţinerea şi intensificarea flăcării iubirii de 
popor şi de Patria noastră binecuvîntată.

r .  R.

de cealaltă, populaţia avînd mult de suferit. în 
această situaţie atît de grea, „Telegraful" publică 
în 1854, în patru numere consecutiv, pe zece 
coloane, un lung studiu, sub titlul „Moldavia şi 
Valahia (România)", despre trecutul istoric al ro
mânilor din cele trei provincii, arătînd că ei sínt 
urmaşii vechilor locuitori ai Daciei care şi-au 
„apărat lung timp cu statornicie deplina lor liber
tate în contra perşilor, grecilor şi romanilor". în 
cele din urmă Dacia a fost cucerită de împărăţia 
romană, „doamna lumii", numită atunci. Romanii 
au adus în Dacia colonişti, care se amestecară cu 
băştinaşii şi au dait naştere poporului român.

Peste această populaţie romanică au năvălit apoi 
mai multe popoare migratoare, dar ea a rămas pe 
loc, păstrîndu-şi limba „latinească", portul „ase
mănător cu cel de pe columna lui Traian", şi-a 
păstrat apoi tradiţiile şi organizaţia politică şi 
administrativă din vechime. Mai departe arată 
cum s-a ajuns ca românii să fie împărţiţi în trei 
state şi cum graniţele au fost mereu ciuntite, ajun- 
gînd în stare de plîns. Starea aceasta nu trebuie 
să ducă la deznădejde, căci peste români au trecut 
necazuri şi mai mari, pe care în cele din urmă 
le-au învins. Citează apoi victoriile românilor 
contra turco-tătarilor şi vecinilor, care le-au ata
cat hotarele.

Mai departe autorul articolului arată cum ro
mânii, fiind băştinaşi pe aceste plaiuri, au creat 
forme de cultură şi civilizaţie lăudate de toată 
lumea. Ei au avut „şcoală de drepturi" la Suceava 
de pe timpul lui Alexandru cel Bun, pe care dom
nitorul Vasile Lupu o mută la laşi. Au avut apoi 
chiar şi o „universitate" la Cotnari, în sec. XVII. 
Conducătorii poporului român şi clerul, mai ales 
cel din mănăstiri, erau atît de culţi îneît Petru 
cel Mare al Rusiei „a atras la sine din aceste prin
cipate mulţi bărbaţi procopsiţi". Autorul articolu
lui e îngrijorat ca nu cumva situaţia grea în care 
se găsesc Principatele, din cauza războiului, să 
strice „vechile aşezăminte patriotice" . . . „pentru 
noi de o mai mare însămnătate de cît fu cea de 
pînă acuma".

Cu acelaşi conţinut de afirmarea drepturilor 
românilor de a fi independenţi şi de a se dezvolta 
liber, pot fi citate nenumărate articole din „Tele
graful Român" din acea vreme. Vom menţiona un 
caz. Cînd puterile beligerante s-au întrunit în 
conferinţă la Viena pentru a decide soarta Prin
cipatelor, „Telegraful" publică mai multe articole 
în care se susţine îndreptăţirea acestora de a fi 
reprezentate la acea conferinţă. Căci deşi Princi
patele plătesc tribut turcilor, prin tratatele din 
1392 şi 1460 cu Muntenia şi 1513 cu Moldova, 
turcii au recunoscut neatîrnarea şi independenţa 
acestora, avînd dreptul de a se conduce după

(Continuare în pag. 3)

„Telegraful Român“ in slujba unirii tuturor românilor
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Păreri ale preoţilor şi credincioşilor 
despre Telegraful Român

— „Vă rugăm să primiţi cele mai sincere şi 
călduroase felicitări pentru felul potrivit în care 
continuă să se scrie „Telegraful Român“ astăzi, cu 
articole scurte, actuale, variate şi pline de miez, 
de mireasmă duhovnicească, articole ce reîmpros
pătează cunoştinţele noastre istorice, religioase şi 
morale, edifică patriotic şi înviorează la maximum 
sufletul preoţimii ortodoxe. . .  în această ţinută 
exemplară „Telegraful Român“ aduce într-adevăr 
o contribuţie substanţială sănătoasă la unitatea de 
credinţă, de trăire spirituală, de practicare a vir
tuţilor creştine.“ (Arhim. V. Jitaru — Ocna Mu
reş, jud. Alba).

— „Cu multă mulţumire vă aduc la cunoştinţă 
că revista, ce cu distinsă competenţă conduceţi, 
umple un gol mare în bibliotecile preoţimii şi 
parohiilor, îndeosebi începînd cu 1970, de cînd 
1. P. S. Mitropolit Nicolae a inaugurat şi conti
nuă cu desăvîrşită erudiţie rubrica „Credinţa 
noastră“ . . .

Revista leagă foarte bine patria cerească cu 
patria noastră pămîntească-românească. Ea îmbină 
în mod fericit cuvîntul Domnului cu cel al Patriei 
noastre. De aceea revista e mult dorită, citită, 
păstrată, propovăduită.“ (Pr. T. Ţigănoiu — Co- 
palău, jud. Botoşani).

— „Acordăm o deosebită atenţie şi facem apre
cieri elogioase acestei publicaţii. Materialuj înscris 
este foarte folositor în activitatea noastră pasto
rală.“ (Pr. N. D. Brînzeu — Suliţa, jud. Suceava).

— „întîmplător am avuit ocazia să citesc o 
foaie Telegraful Român cu articole de învăţătură 
de mare importanţă pentru propăşirea binelui, 
fericirii şi adevăratei păci pentru toată omenirea.“ 
(V. D. Lupaşcu — Tg. Ocna, jud. Bacău).

— „Telegraful Român, minunata foaie păzi
toare de suflete, a ajuns şi pe cele mai îndepăr
tate culmi de munte . . .  Astfel am ajuns şi eu să 
pot citi aceste pagini, care au adus în sufletul 
meu multă lumină.“ (C. Coman — Vizag, jud. 
Cluj).

— „Ţin să mulţumesc conducerii acestui ziar 
pentru  frumoasele şi consistentele articole publi
cate. Dacă vom citi cu luare aminte toate arti
colele avem ce predica credincioşilor.“ (Pr. Miron 
Maier — Bratei, jud. Sibiu).

— „Transmitem î. P. S. Mitropolit Nicolae cu 
fiiască dragoste călduroase mulţumiri pentru cu
vîntul de învăţătură din Telegraful Român." 
(Cristea Petru — Baia de Criş).

— „Conţinutul gazetei îmi place, este foarte 
bun, foarte bogat în sfaturi duhovniceşti.“ (Gh. 
Tiron — Smîrdan, jud. Tulcea).

— „Onorată redacţie a acestui vechi şi minunat 
ziar al Biserciii noastre Ortodoxe, ca abonat din 
1968 mă adresez în primul rînd cu mulţumiri 
pentru trimiterea tuturor numerelor. . .  De ase
menea, ca simplu cititor felicit cu toată bucuria 
apariţia mai multor articole pline de învăţături 
practice, îndrumînd viaţa credincioşilor spre sfin
ţenie, ascultare de Dumnezeu şi dragoste faţă de 
toţi oamenii.“ (P. Giurgiu — Poienile Izei, jud. 
Maramureş).

— „Mă simt profund îndatorat de a vă trans
mite pe această cale sincere şi călduroase mulţu
miri, căci datorită acestei foi mi-am îmbogăţit 
sufletul cu comori de fapte bune.“ (C. Dunea — 
Şaru Dornei, jud. Suceava).

— „Am abonat foaia Dvs. Telegraful Român, 
de la care am putut culege multe învăţături zidi
toare de suflet şi pe care de multe ori am citit-o 
în biserică, fiind ascultată cu luare aminte de toţi 
credincioşii.“ (Pr. Şt. Gogioiu — Jurcu Mare, 
jud. Timiş).

— „Nouă ne place foarte mult această foaie 
religioasă şi aducem vii mulţumiri celor care se 
ostenesc în această direcţie.“ (Pr. Tr. Rusu — 
Mâsca, jud. Arad).

— „Vă exprim recunoştinţă pentru planul te
matic atît de bine întocmit al Telegrafului Român, 
precum şi pentru competenţa cu care este realizat, 
întrucît ne este de un real folos în parohii.“ (Of. 
parohial Roşia, jud. Bihor).

— „Sînit în vîrstă de 83 de ani şi mi-e drag 
să citesc această foaie bisericească.“ (E. Giurgiu 
— Turda).

— „Vă mulţumim pentru foaia pe care am pri
mit-o regulat şi care e căutată şi apreciată de 
credincioşi.“ (Of. parohial Grabaţi, jud. Timiş).

— „De la un prieten al bibliotecii noastre am 
primit nu de mult un număr al ziarului Dvs. 
„Telegraful Român“ din anul 1970. Noi am găsit 
conţinutul lui aşa de bun îneît dorim întrebăm 
prin prezenta clacă nu aţi putea să ne trimiteţi 
permanent un exemplar.“ (Biblioteca română — 
Freiburg i. Br., R.F.G.).

„Telegraful Român”. ..
(Urmare din pag. 2)

legile şi tradiţiile ţării, de a-şi alege domnitor 
după placul ţării, fără ca turcii să se amestece şi 
pe care sínt obligaţi să-l întărească. în toată cores
pondenţa cu alte state referitoare la Principate, 
turcii se obligă să folosească termenul „neatîrnate“. 
Ba mai mult, turcii au recunoscut că n-au dreptul 
de a achiziţiona proprietăţi în Principate şi că 
religia mohamedană este interzisă.

Şi ziarul continuă, pe aceeaşi notă, invocarea 
altor argumente din care reiese dreptul Principa
telor de a fi reprezentate şi consultate cînd e 
vorba de soarta lor. „Noi însă mărturisim îngri
jorarea noastră, ca nu cumva pe lîngă toate aceste 
privilegii, Principatele să figureze la Viena numai 
după cum a hotărît Poarta şi independenţa lor să 
fie numai pe hîrtie . . .  Să sperăm însă că celelalte 
puteri vor face cele de lipsă, şi nu vor răbda o 
mai departe călcare a drepturilor lor politice şi 
naţionale . . . “

Evoluţia evenimentelor, care au culminat în 
Unirea din 1859, şi entuziasmul care a urmat, 
sínt redate cu fidelitate în lungi coloane în ziarul 
nostru. Dar pentru că redactorii nu puteau publica 
articole în care să se arate importanţa actului 
unirii pentru românii transilvăneni, ei se vor măr
gini a reproduce amănunţit evenimentele de la 
Iaşi şi Bucureşti, precum şi discursurile întregi ale 
lui Alex. loan Cuza, M. Kogălniceanu, arhiman
dritul Scriban etc. „Dumnezeu şi lumea vă priveşte, 
Biserica vă binecuvintează, Românimea întreagă vă 
aşteaptă !“, sínt cuvinte cu care Neofit Scriban îşi 
încheie discursul. „Trăieşte dar, Măria Ta, pentru 
junimea română ! Trăieşte pentru toată români
mea !“ — cuvinte rostite de B. Boerescu, directorul 
şcoalelor — cuvinte care pot fi considerate ca un 
mesaj al marelui act al Unirii, adresat şi români
lor din Transilvania.

Pe aceeaşi linie de informare a cititorilor despre 
evenimentele din Principate, asupra cărora vom 
mai reveni, a rămas „Telegraful“ în toată pe
rioada cînd Transilvania a avut stăpînire străină 
şi pînă în 15 august 1916. La această dată Ro
mânia intrînd în războiul contra Puterilor Cen
trale — cenzura a supravegheat cu severitate scri
sul „Telegrafului Român", făcîndu-i, imposibilă 
orice amintire despre ceilalţi români. Era însă prea 
tîrziu. Peste doi ani va avea loc marele act al 
desăvîrşirii unirii Transilvaniei cu România.

„Telegraful Român“, alături de celelalte ziare 
româneşti, şi-a adus aşadar contribuţia sa la reali
zarea acestui eveniment.

loan N. Beju

Dor de casă
Atît urît mă pridideşte zilnic 
Cu vrăjmăşie-n sorbul lui năsilnic 
C-abia de mai găsesc arar un vad 
Cu mine însumi în zăbăvi să cad.
Atunci revăd, trăind atemporal,
Icoana sţîntă-a locului natal. . .

*
. . .  O curte cu pomet în jur 
Şi-o seamă de-acareturi împrejur 
Şi casa-n alb imaculat, de var,
Cu prispă-ngustă şi cu pălimar.
Odaia alor mei — pios cămin,
Cu veşnica mireasmă de pelin,
Cu scoarţe vechi ţesute în cocleţi 
Şi străchini de Horezu pe pereţi.
Spre răsărit, pe candela clipind 
Icoana Maicii Sfinte, de argint,
Perdele albe trase la ferestre,
Pe lada mamei, ţoalele de zestre. 
Şi-alăturea — odaia-mi aşteptînd 
Cu patul alb, nedesfăcut de cînd?

I. Filipoiu

f  Mitropolitul Firmilian
al Olteniei

O veste tristă a cernit inimile celor ce l-au 
cunoscut şi cu deosebire ale preoţilor şi credincio
şilor din Arhiepiscopia Craiovei şi Mitropolia 
Olteniei şi anume stingerea din viaţa aceasta, în 
29 octombrie 1972, a arhiepiscopului Craiovei şi 
mitropolitului Olteniei Firmilian Marin.

în prezenţa majorităţii membrilor Sf. Sinod al 
Biseriici noastre şi a unui mare număr de preoţi 
şi credincioşi, slujba înmormîntării a avut loc în 
2 noiembrie 1972, săvîrşită fiind de un sobor de 
Ierarhi, în frunte cu P. F. Părinte Patriarh Jus
tinian.

Erau de faţă de asemenea reprezentanţi ai De
partamentului Cultelor, în frunte cu Dl. Vicepre
şedinte Gheorghe Nenciu, precum şi reprezentanţi 
ai organelor locale ale puterii de stat.

La sfîrşitul slujbei au vorbit:
P. F. Părinte Patriarh Justinian, care spune în

tre altele: „Cu inimi cernite de durere ne-am 
adunat astăzi — Ierarhi, clerici şi credincioşi — 
pentru a aduce un pios omagiu şi o ultimă cinstire 
mitropolitului Firmilian al Olteniei, care a părăsit 
vremelnicele hotare ale vieţii pămînteşti, pentru 
a se sălăşlui în locaşurile cele veşnice ale Părin
telui ceresc . . .  Biserica Ortodoxă Română trăieşte 
zile de doliu, pentru că ea pierde pe unul din 
marii săi Ierarhi a cărui viaţă — desfăşurată pe 
parcursul a aproape 72 de ani — a însemnat un 
exemplu de muncă neîntreruptă, de strădanii ge
neroase şi de bogate înfăptuiri.“

P. F. Sa face apoi o scurtă prezentare a acestor 
înfăptuiri, precum şi o schiţă biografică a ador
mitului mitropolit, născut în părţile Buzăului, la 
19 ani îmbrăcînd haina monahală „nu pentru a 
fugi de lume, ci pentru a se devota cu şi mai 
mare zel slujirii ei“. Remarcîndu-se ca arhimandrit 
şi director de seminar, în 1947 este ales arhiepiscop 
al nou-înfiinţatei Arhiepiscopii a Craiovei, iar 
doi ani mai tîrziu mitropolit al Olteniei, cînd 
Arhiepiscopia Craiovei a fost ridicată la rangul 
de Mitropolie.

„în această calitate — spune P. F. Părinte Pa
triarh — şi-a sporit şi mai mult strădaniile. în
zestrat cu o natură generoasă, plină de omenie şi 
cu o clară viziune a lucrurilor, avînd o voinţa 
hotărîtă şi o adevărată pasiune a realizărilor, a 
reuşit să dea viaţă unor opere de mare însemnă
tate spirituală. Ca o „lumină în sfeşnic“ a luminat 
preoţimea din acest colţ de ţară, îndrumînd-o — 
cu cuvîntul şi cu exemplul propriu — la acţiuni 
pline de zel şi de dăruire în slujba lui Dumnezeu, 
a credincioşilor şi a Patriei.“

Dl. Gheorghe Nenciu, Vipreşedintele Departa
mentului Cultelor, exprimă de asemenea cuvinte de 
cinstire la adresa adormitului mitropolit Firmilian, 
spunînd între altele: „în numele Departamentului 
Cultelor, al organelor locale judeţene şi ale Muni
cipiului Craiova, exprim cele mai sincere condo
leanţe Bisericii Ortodoxe Române, precum şi în
dureratelor rude pentru greaua încercare pe care 
au suferit-o prin neaşteptata încetare din viaţă a 
celui ce a fost Mitropolitul Firmilian. . . ,  care 
şi-a început activitatea de ierarh acum 25 de ani, 
în momentul cînd poporul român era la începutul 
uriaşului său efort de ridicare economică şi cul
turală a Patriei noastre.

înaltul ierarh s-a alăturat din toată inima aces
tui efort şi şi-a îndrumat clerului şi credincioşii să-i 
urmeze exemplul, arătînd că prefacerile sociale din 
ţara noastră răspundeau necesităţii progresului şi 
că ele continuă cele mai frumoase tradiţii de luptă 
ale istoriei noastre şi cele mai curate năzuinţe ale 
poporului român“.

în numele Centrul Eparhial Craiova, al clerului 
şi credincioşilor din Eparhie, a vorbit P. S. Epis- 
cop-vicar Nestor Severineanul — sub a cărui grijă 
s-au desfăşurat funeraliile şi care a fost încredinţat 
cu conducerea treburilor Eparhiei pînă la alegerea 
şi instalarea noului titular — care omagiază perso
nalitatea mitropolitului Firmilian, al cărui colabo
rator principal i-a fost P. S. Sa, scoţînd în evi
denţă rolul de ctitor de şcoli teologice a adormi
tului mitropolit, de restaurator de mănăstiri şi 
viaţă mănăstirească, de ctitor al actualului local 
administrativ al Mitropoliei Craiovei, de autor al 
multor lucrări de învăţătură teologică, subliniind 
totodată şi activitatea desfăşurată în cadrul Sf. 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, pe tărîm ecu
menic etc.

Centrul nostru arhiepiscopesc a fost reprezentat 
la funeralii prin I. P. S. Mitrooolit Nicolae al Ar
dealului şi P. S. Episcop-vicar Visarion.

Dumnezeu să-l numere cu aleşii Săi. R.
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Ţebea - pămînt încărcat de istorie
Cimitirul din Ţebea e un adevărat loc ce amin

teşte de numeroasele momente ale istoriei poporu
lui român. Pe actualul său loc — spune tra
diţia — era pădure. Gorunul lui Horia, aflat 
aici, are o vechime de circa 800 ani. Acum mai 
poartă doar o singură cracă verde, unde e şi 
scoarţa lui naturală. Restul corpului copacului este 
îmbrăcat într-o scoarţă artificială de ciment, în 
grosime de 2—3 cm de jur împrejur pentru pro
tejare împotriva intemperiilor naturii. Circum
ferinţa (jur-împrejur) este de 9,30 metri, iar dia
metrul (grosimea în íinie dreaptă peste mijloc) este 
de 3,10 metri. înălţimea actuală este de 15 metri.

„Gorunul lui Horia“ e numirea primită în anul 
1784, cînd Horia a fost trimis la Viena de iobagii 
din partea locului cu o jalbă către Iosif al II-lea, 
împăratul Austro-Ungariei, fiul Măriei Tereza.

S-a prezentat să sloboadă poporul din iobăgie. 
A mers pe jos îmbrăcat în bundă (cojoc) şi încăl
ţat cu opinci din piele neargăsită de vită, aşa cum 
purtau strămoşii noştri daci. Horia a făcut patru 
călătorii la Viena pentru cauza aceasta, pentru că 
împăratul nu voia să-l primească în audienţă.

Se zice că a rupt 34 perechi de opinci, în toate 
aceste căi ale sale. în anul 1784 îl aşteptau cu 
nerăbdare Cloşca şi Crişan alături de toţi iobagii 
din Ţinutul Zărandului să vadă ce veşti aduce de 
la Viena, care, după cum ştim, nu erau cele aş
teptate. De aceea a fost nevoit a îndemna poporul 
la răscoală, văzînd că pe cale paşnică nu pot fi 
obţinute drepturile cuvenite.

Gorunul era pe atunci verde peste tot. Aici era 
locul de întîlnire a lui Horia cu iobagii. Legenda 
a adăugat noi detalii faptelor istorice, spunîndu-se 
că sub rădăcina gorunului este îngropată mîna 
dreaptă a lui Horia. Se ştie că după înăbuşirea în 
sînge a răscoalei conduse de Horia, Cloşca şi 
Crişan, ei au fost supuşi unui odios supliciu pe 
Dealul Furcilor de la Alba Iulia.

Aici, însă, la loc dosnic au fost îngropate nu
mai intestinele martirilor, ca să nu rămînă nici o 
urmă care ar fi putut da prilej de comentarii.

Bineînţeles că amintirea lui Horia, Cloşca şi 
Crişan nu a putut fi ştearsă din inima iobagilor. 
Corpurile martirilor au fost despicate în 4, prinse 
în ţeapă şi afişate la loc vizibil pe marginea dru
murilor sau la porţile cetăţilor pentru a înspăi
mânta poporul.

Legenda spune că mîna dreaptă a lui Horia ar 
fi fost adusă aici, la Ţebea, de unde locuitorii au 
luat-o noaptea, cu frică şi grijă şi au îngropat-o 
la rădăcina gorunului.

Lîngă gorunul lui Horia se află mormîntul lui 
Avram lancu, „craiul munţilor“, revoluţionarul 
democrat-român, cum a fost denumit de oştenii 
ţărani pe care i-a condus la luptă. Ziarele timpu
lui spun că la înmormîntarea eroului au luat parte 
tot Zărandul, tovarăşii săi de arme, prefecţii şi 
tribunii de odinioară. Gorunul se află pe cea mai 
ridicată colină. La umbra acestui gorun poposea 
lancu, cînd venea la Ţebea la marea „nedeie“ din 
a doua zi de Paşti şi la Rusalii cînd cu fluierul 
şi mintea rătăcită vorbea cu oamenii care-1 cunoş
teau şi-l invitau să mănînce şi să bea cu ei.

— Domnule lancu, bea şi cu noi un păhar 
de vin.

lancu le răspundea:
— Nu mai sínt eu lancu. El a murit. Eu sínt 

numai umbra lui.
După aceea, mergea singur să cumpere vin. 

Ţinea cupa în ambele mîini, urca spre gorun cu 
tot poporul şi zicea:

— Să fiţi strîns uniţi şi să ţineţi unul la altul 
că atunci veţi fi tari.

Pe urmă bea din cupă şi plîngea.
lancu stătea la umbra gorunului zicînd şi lăsînd 

cu limbă de moarte prietenilor săi: „Dacă voi 
muri să mă îngropaţi la umbra gorunului că aici 
mi-a fost mie drag în viaţă.“

Mormîntul lui Avram lancu este un loc de pele
rinaj des vizitat. La cap străjuieşte o cruce de 
piatră pe care scrie: „Avram lancu adv. Pref. 
Leg(uniior) Gem(ene) Rom(ane) în anul 1848—49 
t  (mort) 1872.“

Craiul munţilor a murit la Baia de Criş pe 
prispa unui covrigar, numit loan Stupina. 
Aproape tot Zărandul l-a petrecut la groapă, cu 
torţe aprinse în mîini într-un şir foarte mare. 
Trei zile au ars torţele aruncate de oameni din 
jos de drum, dovadă că au fost atît de multe şi 
prin aceasta văzîndu-se cît de mult l-a iubit 
poporul pe lancu. Tot pe mormînt se mai află 
o placă comemorativă pe care scrie:

„Craiului Munţilor 
Naţiunea Română

întregită în hotarele ei fireşti şi unită în spiritul 
libertăţii. 1848 anul revoluţiei şi 1918 anul unirii 

tuturor românilor“.
Tot aici se mai află gorunul lui lancu, care în 

1972 a împlinit venerabila vîrstă de 140 ani. în 
prezent are înălţimea de 25 metri (tulpina este de 
10 metri). Pe vremea cînd gorunul era mic, lancu 
l-a mîngîiat cu mîna, zicînd celor de faţă:

„Şi cînd va veni duşmanul 
Să vă ia pămînt şi drept 
Români ! Scuturaţi stejarul 
Ca din somn să mă deştept.“

Semeţ se ridică spre înaltul cerului şi un alt gorun, 
plantat în anul 1966 de către conducătorii de

Nonagenarul dascăl, cărturar şi militant pentru 
unirea de stat a românilor de pe ambele versante 
ale Carpaţilor, a încetat din viaţă în 31 octombrie 
1972 după o lungă şi grea suferinţă, într-un spi
tal din Sibiu, fiind prohodit în 3 noiembrie 1972 
în catedrala mitropolitană din Sibiu, de un sobor 
format din 11 preoţi.

în numele Centrului arhiepiscopesc, despre per
sonalitatea multilaterală a dispărutului, a vorbit 
P. C. vicar Tr. Belaşcu, după care a mai luat cu
vântul profesorul universitar Saladé de la faculta
tea de litere din Cluj şi numeroşi alţii.

Urmaş de mărgineni din Săliştea Sibiului, care 
a dat atîtea capete luminate, regretatul dascăl Oni- 
sifor Ghibu a făcut studii la Sibiu şi Braşov (cele 
secundare) la Sibiu terminînd chiar Seminarul teo- 
logic-pedagogic „Andreian“, la care a fost şi pro
fesor timp de un an; apoi la Bucureşti, Budapesta, 
Strasbourg şi la vestita universitate din Jena, unde 
şi-a luat doctoratul în chip strălucit.

Cărturar cu alese calităţi, a scris cărţi valoroase, 
a descoperit şi a cercetat documente şi opere-uni- 
cate ca aceea a genialului ţăran săliştean Picu Pă- 
truţ, crîsnicul şi cantorul de strană bisericească de 
un multilateral talent, căruia scriitorul Paul An- 
ghel i-a închinat 50 de pagini din cele 150 ale 
broşurei sale „Convorbiri culturale“, iar restul (100 
pagini) lui Brîncuş şi Shakespeare, punîndu-1 astfel 
pe acesta alaturi de marii titani ai culturii univer
sale. Apoi acelea referitoare la participarea activă 
a lui Gheorghe Lazăr la răscoala populara a lui 
Tudor Vladimirescu din 1821, descoperite cu două 
decenii în urmă la Avrig. Iar în momentul de faţă 
se găseşte la editura „Dada“ din Cluj, pentru a 
vedea lumina tiparului, volumul masiv „Istoria 
învăţământului românesc din Transilvania“ la care 
a trudit timp de cinci decenii.

De notat că a tipărit şi a colaborat la multe re
viste şi publicaţii începînd cu „Telegraful Român“, 
„Luceafărul“, „Tribuna“, „Transilvania“, „Lupta”, 
„Epoca”, „Românul” etc.

. . .  „A ars ca o flacără — cum foarte frumos a 
scris cunoscutul condeer, Paul Anghel, în „Con
temporanul" din 3 nov. 1972 — dăruindu-se celor 
mai diverse preocupări de cultură sau publice. A 
dat lucrări ştiinţifice importante, de istoria peda
gogiei, a dreptului canonic, a drepturilor limbii şi 
culturii româneşti, atîtea drepturi trebuind pledate 
în deceniile acestui secol

Cunoscutul istoric Vasile Netea a scris, între al
tele, în „România literară“ din 9 nov. 1972, ur
mătoarele:

„Platformele sale de manifestare au fost direcţia 
şcolilor din cadrul Arhidiecezei de la Sibiu şi „Aso- 
cicţiunea pentru literatura română şi cultura po
porului român“. Vorbitor cald şi expresiv, pasionat 
pentru subiectele abordate şi publicist dotat cu re
marcabile potenţe de polemică şi sinteză, Onisifor 
Ghibu a fost pînă la 1918 unul din cei mai în- 
dîrjiţi luptători pentru apărarea învăţămîntului 
românesc, iar după Unire pentru organizarea şi 
dezvoltarea sa pe măsura celor mai acute trebuinţe 
obşteşti“. Şi acelaşi autor a subliniat: „Numele lui 
Onisifor Ghibu e strîns legat de marea operă să
vârşită de generaţia de luptători şi cărturari tran
silvăneni, care la începutul secolului al XX-lea 
au dat cea mai elocventă expresie străvechiului 
ideal de unitate naţională“.

astăzi ai Patriei noastre, în frunte cu Domnul 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de Stat, 
cu ocazia vizitei făcute pe meleagurile Zărandului.

La halta C.F.R. Ţebea se află bustul ce repre
zintă chipul lui Avram lancu la vârsta de 24 ani, 
cînd conducea revoluţia de la 1848. Acest bust 
este opera sculptorului Radu Moga pe atunci pro
fesor la Liceul „Avram lancu“ din Brad, acum 
decedat.

Cimitirul din Ţebea mai adăposteşte mormintele 
multor eroi ai poporului român, ale căror fapte 
de glorie sínt nepieritoare.

Aşadar, cei care trec astăzi pe la Ţebea, prin 
acest colţ al Ţării Moţilor, stropit de sîngele 
atîtor eroi, în frunte cu Avram lancu, vor rămîne 
cu inima încălzită şi îmbogăţită cu încă o veri
tabilă filă de aur din istoria zbuciumată a poporu
lui român.

Ion Coţoi

Alt condei cunoscut, profesorul Petre Hossu de 
la Cluj, l-a caracterizat pe Onisifor Ghibu în 
„Tribuna" din 21 nov. 1972, astfel:

„ . . .  Onisifor Ghibu, întîiul profesor de peda
gogie al Universităţii Daciei Superioare din Cluj, 
a fost o personalitate de categorică robusteţe, aşa 
de contradictorie; intelectual, gînditor şi publicist 
inepuizabil, dinamic şi în permanenţă efervescent, 
multilateral şi polivalent, de o combativitate de
osebită“ . . .

Marele Nicolae Iorga l-a numit: „Argintul viu 
al luptei pentru drepturile neamului românesc de 
pretutindeni". De fapt acesta a fost în primul rînd 
profesorul Onisifor Ghibu din pitoreasca Sălişte a 
Sibiului.

Nicolae D. Găvozdea

T rîndăvia, 
rugina sufletului

Un bătrîn olog, reumatic, care abia se mişca de 
ici colo, dar care totuşi nu stătea toată ziua, că 
avea sădită în fire hărnicia, se plîngea odată unui 
preot: „Vai, părinte, tare mă tem că prin trîndăvia 
aceasta a mea, îmi voi pierde mântuirea sufletului, 
căci am auzit predieîndu-se la biserică, că dintre 
toate păcatele, trîndăvia este păcatul cel mai mare. 
Pentru acest fapt mă tem că trăiesc ca un trîndav, 
nu pot lucra nimic, ci mănînc degeaba pîinea lui 
Dumnezeu Sfîntul."

Preotul a căutat să-l liniştească, spunîndu-i că 
omul bolnav şi suferind nu este un trîndav, ci un 
purtător de răbdare a suferinţei şi, în răbdarea lui, 
poate deveni chiar un virtuos după cuvîntul Mîn- 
tuitorului: „Prin răbdarea voastră vă veţi dobîndi 
sufletele voastre" (Luca 21, 19).

Trîndav e omul sănătos şi în putere care stă în 
nelucrare. Trîndavia este mama tuturor păcatelor 
şi a necurăţiilor, cum zice înţeleptul Sirah 33, 32: 
„Multă răutate a învăţat lenevia."

Precum plugul şi sapa ce stau în nelucrare se 
ruginesc, aşa şi omul trîndav se umple de păcate. 
Trîndavia naşte plictiseala şi dezgustul faţă de 
viaţă. Precum şi rugina distruge fierul, tot aşa şi 
trîndăvia roade, ca un vierme, fericirea omului. 
Imaginea trîndăviei este apa stătătoare, bîltoaca 
plină de necurăţie şi de vietăţi hidoase, din care nu 
adie mirosul proaspăt de apă, ci lîncezeala şi oră
căitul broaştelor.

Aşa este şi inima trîndavului; o peşteră de ne
curăţie, plină de gînduri şi fapte murdare. Cuvîntul 
lui Dumnezeu recomandă tuturor oamenilor să ia 
exemplu de hărnicie de la vietăţile sale mai mici 
şi mai neînsemnate ca: furnica şi albina: „Du-te, 
leneşule, la furnică şi vezi munca ei şi prinde 
minte. . .  sau mergi la albină şi vezi cît de harnică 
este şi ce lucrare iscusită săvîrşeşte. Ea e iubită şi 
lăudată de toţi, deşi e slabă la putere, dar e minu
nată cu iscusinţă" (Pilde 6, 6—8).

Pr. Al. Gherghel

f  Profesorul Onisifor Ghibu
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